

Propuesta insurgente tendrá que ser debatida

(Por Mario Erwin Larin, enviado especial de LA PRENSA GRAFICA). San José, Costa Rica.

Terminó la segunda ronda de diálogo. Las impactantes exigencias de parte del FMLN deben haber sacudido el seno de la F.A. del gobierno del presidente Cristiani y la sociedad salvadoreña. No hay duda de que el FMLN habla en serio.

El desarrollo de sus planteamientos establecidos en su propuesta entregada en México, fundamentalmente las reformas a la Constitución, al sistema judicial, la autodepuración de la F.A. en especial y del adelanto de las elecciones municipales, dejan bien claro los objetivos que persigue la insurgencia izquierdista.

Por el contrario, el gobierno salvadoreño presentó en San José una propuesta diferente, contundente, pero "falta de seriedad e irrealista", según dijo Shafik Handal, comandante del FMLN.

Quedarse negociando

En ella el gobierno pide al FMLN que cese las hostilidades a partir del dieciocho de este mes, es decir, para luego quedarse negociando por medio de una comisión especial operativa: pero en México el vocero de la delegación gubernamental Dr. Oscar Santamaría, dijo que un cese de hostilidades no podía lograrse de la noche a la mañana, porque el proceso era muy complejo, había durado 10 años y lo más seguro es que las negociaciones durarán un año o más.

El coronel José Antonio Martínez Varela, ministro de la Presidencia e integrante de la comisión,

aseguró ayer que esa es una propuesta a ser discutida y de allí surgirán los pro y los contra, al igual que sucederá con la propuesta de la insurgencia que también tendrá que debatirse.

Son dos planteamientos diferentes, contradictorios y altamente antagónicos, lo que provocó que, en el primer día de esta segunda reunión de diálogo, los ánimos de ambas partes se sintieran un poco decepcionados; pero aún así, tanto el FMLN y el gobierno manifestaron su voluntad de continuar negociando y su esperanza de que evolucionen positivamente a medida que avancen.

No cederán dice dirigente extremista

Joaquín Villalobos, jefe izquierdista, aseguró que no cederán a un cese de hostilidades sin antes haber sentado y acordado las bases para una verdadera democratización del país, así como la desmilitarización de la sociedad, que asegure a la población el respeto a los derechos humanos, libertad de expresión y el castigo de los culpables de torturas y demás violaciones a los derechos humanos.

Un alto al fuego si es posible, añadió y diferenció entre "alto al fuego"

go" y "cese de hostilidades".

"Un cese de hostilidades inmediato, sin haber negociado nada, sin bases, se rompería rápidamente porque no tendría sustentación y la comisión especial no tendría nada que negociar porque el cese de hostilidades es el fin que persigue la negociación, y entonces ¿qué negociaríamos?", preguntó.

Pero bajo el marco de este segundo diálogo acá en San José, también hay un tercer grupo que trae su propuesta sólo que a ambas partes.

El Comité Permanente del Debate por la Paz, está representado aquí por don Ramón Díaz Bach y Orlando Arévalo, de ACOPAI.

La propuesta que presentamos ayer al FMLN y gobierno, se les pide que concerten un cese al fuego basado en puntos fundamentales que aseguren que no se vaya a romper por nada o por carecer de pilares, coincidiendo con la posición del FMLN y chocando horizontalmente con la del gobierno.

En todo caso, algo si es bien cierto acá, hay dos propuestas con concesiones, una mejor que la otra, pero sólo la historia dirá cuál es.

En los anteriores diálogos del gobierno del presidente Duarte, nunca ocurrió nada parecido y sólo fueron diálogos tácticos, publicitarios, según los calificaron ambas partes.

Duarte les pidió

Duarte les pidió entonces, la rendición incondi-

cional y la guerrilla rechazaba totalmente este planteamiento.

En San José, el gobierno asegura que no le piden la rendición, pero el FMLN no está de acuerdo, y argumenta que antes de deponer las armas tienen que estar seguros de que la democratización del país y la desmilitarización de la sociedad está en marcha y sólo hasta entonces podrán cesar las hostilidades.

Si en México lograron un acuerdo de procedimientos, que estableció la institucionalidad del diálogo, agendas y ritmo de tiempo, en San José

tampoco hay grandes expectativas, dada la complejidad del tema.

A pesar de la presencia de asesores militares del gobierno, la sola petición del FMLN de autodepurar la F.A. y específicamente la 35a. promoción a la que pertenece el Cnel. Vargas y Dionisio Machuca (los asesores) hace insoluble esta segunda reunión y no puede esperarse el cese de hostilidades.

Otro punto clave es la exigencia del FMLN de "territorialidad", estableciendo zonas donde tienen que mantenerse la Fuerza Armada y el FMLN.



AVISO DE LICITACION INTERNACIONAL

COMISION EJECUTIVA HIDROELECTRICA DEL RIO LEMPA

(CEL)

LICITACION No. CEL-886

Invita a todas las empresas interesadas en participar en la Licitación Pública Internacional para el suministro de Butano Comercial.

Las empresas interesadas pueden solicitar información al Telex No. 20798 PETROCEL, al Fax No. 28-2432 ó retirarla en la Gerencia de PETROCEL, ubicada en el Centro de Capacitación y Desarrollo de CEL (CENCADE), ubicado en Km. 11 1/2 Carretera al Puerto de La Libertad, Colonia San José del Pino, Nueva San Salvador, Departamento de La Libertad, El Salvador, C.A.

Las ofertas se recibirán hasta el 23 de octubre de 1989 a las 12:00 horas de El Salvador en el Telex No. 20798 PETROCEL.

San Salvador, 17 de octubre de 1989.



ESTUDIE ELECTRONICA

En la Mejor Escuela Técnica del País

En su tiempo libre, y gane más aprendiendo a reparar Computadoras, TV a color y cualquier Equipo Electrónico.



Visítenos
CENTRO TECNICO PROFESIONAL DE ELECTRONICA

3a. Calle Poniente No. 804, 3 cuerdas
al Norte del Parque Bolívar.
TELÉFONOS: 21-9918 y 21-8852